

基于"复合人"视角的 注册会计师诚信危机透视

山东工商学院 王风华

【摘要】近年来,随着虚假审计报告的频频曝光,注册会计师的独立性和公正性受到了质疑,注册会计师行业正面临着诚信危机。本文基于对当前争议较多的"经济人"假设和"道德人"假设进行分析的基础上,提出了"复合人"假设,并从"复合人"的视角透视了注册会计师诚信缺失的主要原因,在此基础上提出了具体的治理措施。

【关键词】注册会计师 "复合人" 诚信危机 治理措施

注册会计师作为为市场经济保驾护航的"经济警察",曾以其独立性和公正性赢得了社会公众的充分信任。然而,近年来,注册会计师和客户合伙造假的丑闻接连不断,使注册会计师的诚信受到了质疑,注册会计师行业也陷入了前所未有的信任危机。注册会计师由受人尊敬的"经济警察"变为造假的"帮凶",这并不是偶然的事情,而是有其存在的必然因素。针对注册会计师诚信缺失的原因,有来自不同角度和不同侧面的剖析。具有敏锐目光的学者认为,应从人性假设的视角分析注册会计师诚信缺失的原因才更具有合理性。由于对人"性本恶"与"性本善"认识的角度不同,所以从人性假设视角分析注册会计师诚信缺失的原因时,也就相应地出现了两种对立的观点,即"经济人"假设与"道德人"假设。

一、"经济人"假设与"道德人"假设剖析

持"经济人"假设观点的学者认为,人之初,性本恶,人天生就具有"利己"欲望,人的行为都是以完全追求个人利益为目的的,都希望以尽可能少的付出,获得最大限度的收获,并且可以为此不择手段。"经济人"假设有三个基本观点:其一,"效用最大化","经济人"是自利的,在交易行为中追求利益最大化;其二,"有限理性","经济人"面对的市场环境是信息不对称并且充满不确定性的,所以其选择行为只能是有限理性;其三,"机会主义行为","经济人"在交易行为中,一旦有机会,就会萌发欺诈性追求自利的动机。

持"道德人"假设观点的学者则认为,人之初,性本善,人 天生就具有"利他"思想观念,人的行为并不是单纯地追求个 人利益最大化,更重要的是追求人与人之间的友情、安全感、 归属感等方面的心理需要,所以人更应该是"道德人"。注册 会计师作为具有超然独立地位的民间审计人,承担了为公众 服务的神圣职责。注册会计师良好的职业道德是其获得信誉 和职业地位的基石,所以他们在履行职责时,就必须达到社 会为这种职业所设定的道德水准。做"道德人",就要摒弃经 济学中"经济人"追求自身利益最大化的行事原则,遵循"道 德人"的利他原则。在执业过程中,当社会公众利益与该群体 或个人利益发生矛盾时,应舍弃群体和个人利益以满足社会 公众的需求,承担应承担的社会责任,履行应履行的社会义 务。这也是注册会计师行业的安身立命之本。当审计职业界 渐进为"道德人"后,对属于这一群体中的审计个人将起到道德示范作用。从心理学角度看,个体具有服从群体的倾向(从众性)。当个体发现自己的行为或意见与群体不一致时,就会感到心里紧张,并产生孤独感,从众的心理会使其努力进行调整,尽量缩小与群体的差距,以保证其与群体的一致性。

上述两种观点尽管都有其合理的一面, 但过分强调人的 特性的某一个侧面,显然有失偏颇。"经济人"假设观点过分强 调"经济人"追求自身利益最大化的动机,而忽略了一些审计 失败的主要原因是缺乏独立性和应有的职业谨慎性, 这正是 注册会计师作为"经济人"永远无法克服的缺陷和难以逾越的 鸿沟。"道德人"假设观点过分追求理想化的道德境界,而忽略 了"道德人"的存在是以一定约束机制为前提的。这种制约机 制有法制环境、社会公德、文化背景以及内心信念。拿注册会 计师的审计行为来说,国家制定法律,通过加大注册会计师的 不道德法律风险成本改变其经济收益,达到从外部来约束他们 的行为;建立社会主义市场经济的信用体系,通过信用体系的 规范化、制度化形成正常的审计需求市场,从外部约束注册会 计师的不道德行为;通过诚信教育和职业道德教育创造良好的 伦理、道德环境,以改变注册会计师的效用偏好,使他们具有 较大的精神效用偏好。这些措施对于注册会计师来说,是从内 心自愿的角度来接受的, 乐于遵守职业道德以约束自己的行 为,相对于法律与经济手段来说,这是最经济的一种方法,也 是在法律与市场无法约束之下的最后一道防线。通过这些制 约机制, 把注册会计师的职业道德提高到一种合理的道德水 平。当然,这些完善的约束机制只是一种理想的状态,而现实 的环境是复杂多变的,一旦这些约束机制无法发挥应有的作 用,那么"道德人"假设就面临着挑战。

二、基于"复合人"假设的注册会计师诚信危机分析

现实生活中的人不是孤立的个体,而是一个复杂的群体,不管是"经济人"还是"道德人",他们既有追逐利益的成分,又有遵从某些社会的或群体的道德观念,以求被社会或某个群体认同,满足其安全、归属和自我实现的需要。因此,纯粹的"经济人"和纯粹的"道德人"是不存在的,而一般人往往是居于两者之间的"复合人"。注册会计师作为独立审计人,不可否认追求自身利益最大化是其主要动机,但他们同时也会考虑

口全国优秀经济期刊

到维护自身的职业声誉。因为对注册会计师来说,职业声誉是其安身立命之本,如果失去了公众的信任,也就失去了其执业的基础。所以注册会计师在整个执业过程中,都一直在努力寻求"利"与"德"的最佳组合,其最佳组合将最终决定注册会计师的职业声誉和经济收益。由此可以看出,把注册会计师作为单纯的"经济人"或"道德人"来看待显然是不现实的。也正是基于对"经济人"假设和"道德人"假设均有一定片面性的分析,笔者认为,把注册会计师作为介入两者之间的"复合人"来看待更具有合理性。

注册会计师作为审计"复合人",在执业过程中既要求"利"也要求"德"的心理博弈是复杂的。从我国目前的实际情况来看,注册会计师队伍存在重"利"轻"德"的偏向,而根据笔者的分析,导致注册会计师不能恪守独立、客观、公正的原则而出具虚假的审计报告的原因是多方面的,现仅从制度和体制两个方面进行分析。

首先,制度设计缺陷是主要原因。当前的审计委托模式是委托人和被审计人为同一个人,这种扭曲的委托代理关系使得注册会计师的独立性大大削弱。尤其是当社会公众利益与受托人利益出现冲突的时候,注册会计师是以社会公众利益为重还是以委托人即被审计人利益为重,此时作为"复合人"的注册会计师内心就开始了"利"与"德"的博弈。不同的社会个体,其所含有的道德成分是不同的。我们可以把个体中的道德成分看成是致使其放弃道德而追求自利的阻力和障碍,道德水准越高的人,诱使其放弃所恪守的道德规则的难度就越大,所要花费的代价也就越高。这一代价,就如同砝码,可以称量出"复合人"的道德含量。只要当诱使因素所带来的经济利益越过"复合人"所能承受的这一砝码重量时,"复合人"自然就会脱离道德的"引力"而向"经济人"倾斜。

其次,当前会计师事务所的体制对注册会计师也难以起到应有的制约作用。我国的会计师事务所大多实行有限责任制。作为一个担负着重大社会责任的行业,如果不能面向社会去承担无限责任,这对它的职业道德和执行质量来说就失去了最根本的约束机制。因此,注册会计师在履行社会审计职能的过程中,一旦外部的利益诱惑大于其违规的成本时,在缺乏完善的约束机制的条件下,注册会计师就会敢于冒着巨大的风险去获取机会收益。

三、基于"复合人"视角的注册会计师诚信缺失的治理

诚信是注册会计师执业的基础,也是独立审计承担社会 职能的前提,所以我们不仅要呼唤诚信的回归,更要大力加 强诚信建设,这是一项刻不容缓的任务。基于审计"复合人" 自身固有的特点和局限性,笔者认为,对注册会计师诚信缺 失的治理应从以下方面着手:

1.改变审计委托方式,建立独立的审计委托机构。先要从规范资本市场人手,通过完善公司治理结构,消除产生"内幕契约"的路径。根据我国资本市场和会计市场的现状,笔者建议将审计委托权从企业手中转到由一个专门的审计委托机构来行使。该审计委托机构必须独立于被审计单位,独立于注册会计师,能代表社会公众利益。由该机构向注册会计师支付审计费用,同时协调注册会计师与管理当局之间的分歧和冲突。这种审计委托方式能使注册会计师真正保持超然独

立的地位,从而保障社会审计的顺利实施。

2.改变当前会计师事务所的体制,大力推广合伙制会计师事务所。合伙制会计师事务所可以强化注册会计师的风险意识,大大提高其造假成本。在合伙制组织形式下,注册会计师一旦违规,会计师事务所就要以其全部财产承担赔偿责任,如果还不足以赔偿,作为合伙人的注册会计师还要以其自家财产承担赔偿责任,这种组织形式显然有助于提高注册会计师的风险意识和自我约束意识,有助于提高审计质量。鉴于我国目前市场机制的信用平台尚未建立,有必要在相关法律法规中明确规定会计师事务所应逐步向合伙制的组织形式发展。特别是审计上市公司的会计师事务所,由于其工作后果的社会影响很大,因此有关法规应该规定必须是合伙制的会计师事务所才有资格对上市公司进行审计,以增强注册会计师的风险意识,使其收入与风险相匹配,避免出现机会主义选择。合伙制会计师事务所制度是国际上的通行做法,应该成为我国注册会计师行业发展的方向。

3.建立有效的资本市场。只有建立有效的资本市场并使 其产生对高质量审计的需求时,规避道德风险、坚守职业道德 才会成为注册会计师的根本动力。在有效的资本市场上,注册 会计师和会计师事务所如果预测到诚信就会得到更多的市场 份额,就能收取更高的审计费用,节约更多的谈判成本,获取 更高的收益,那么他们就会去追求高质量的审计。

4.加大对违规案件的查处力度。一是建立健全惩戒制度,将注册会计师的职业道德建设纳入制度化、法制化的管理轨道,确保监督与制裁机制的良性运作;二是借鉴美国的经验,成立一个独立的行业监督管理委员会组织机构,这个委员会专门督促、监察和处罚违规违纪的会计师事务所和注册会计师;三是修订相关法律条文,加大对那些触犯刑律的会计师事务所和注册会计师的惩治力度。

5.加强注册会计师行业的诚信建设。市场经济是法制经济、信用经济。诚信是市场经济的基石,是注册会计师的立业之本。为强化诚信建设,一是要大力加强注册会计师职业道德和专业素质教育,全面提升注册会计师的职业道德水平;二是要强化行业自律监管体系,加强执业质量的监督检查;三是要营造诚信的社会氛围,培育诚信文化等;四是要使讲诚信有价,能得到回报,讲诚信的受奖励,不讲诚信的应受到惩罚,只有奖惩双管齐下,才能真正建立诚信制度。

主要参考文献

- ①王雄元,严艳.注册会计师职业道德建设的经济视角.中国注册会计师,2002:10
- ②王宏宇.论我国注册会计师职业道德建设途径.商业研究,2003;9
- ③徐泓,杨征,赵普文.注册会计师职业道德的经济学思考.财会月刊A,2003:8
- ④冯玉琦.我国注册会计师职业道德建设存在的问题及对策.经济师,2003;12
- ⑤尤雪英.注册会计师职业道德的三种立场.中国注册会计师,2003;6
- ⑦梁红凤.从人性假设看注册会计师职业道德建设.中国注册会计师,2004;1